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Мно го по што ва не ко ле ге и ува жени го сти, 
До ди је ље на ми је ча сна оба ве за да вас ср дач но по здра вим, из ра зим 

тра ди ци о нал ну до бро до шли цу и по же лим успје шно одр жа ва ње овог зна-
чај ног, за ни мљи вог и ин те лек ту ал но иза зов ног на уч ног ску па.

Ви со ки углед и еру ди ци ја уче сни ка овог за сје да ња оправ да ва ју оче ки-
ва ња да ће оно би ти на уч но пло до твор но, а ду хов но упе ча тљи во.

Ор га ни за то ри за слу жу ју за хвал ност што су ова фи ло зоф ска раз ма тра-
ња кон цен три са ли на Вла ди ми ра Со ло вјо ва, јед ног од нај ве ћих ми сли ла-
ца про шлог сто ље ћа. Ра ди се о им по зант ној и ви ше слој ној фи гу ри ру ске 
фи ло зо фи је, пу бли ци сти ке и по е зи је из дру ге по ло ви не XIX ви је ка, ко ја 
ни је до вољ но про у че на, јер су њего ва дје ла, све до ско ра, би ла за не ма ри ва-
на и не до ступ на, пре те жно због иде о ло шког оспо ра ва ња.

Би о гра фи Со ло вјо ва пи шу да је по ти цао из зна ме ни те и ве о ма ин те-
лек ту ал не по ро ди це. Његов отац, про фе сор Мо сков ског уни вер зи те та, 
на пи сао је исто ри ју Ру си је у 29 то мо ва. Од ра ног дје ти њ ства био је ја ко 
ре ли ги о зан и на кло њ ен аске ти зму. Из у ча вао је при род не на у ке, исто ри-
ју, фи ло ло ги ју, рев но сно сту ди рао чи сту фи ло зо фи ју, а сло бод но слу шао 
пре да ва ња на Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји.

Ка ри је ру пре да ва ча на Уни вер зи те ту у Мо скви за вр шио је 1881. го ди-
не, због јав ног пре да ва ња у ко ме је до бро ду шно по зи вао на по ми ло ва ње 
уби цу Алек сан дра II.

Био је ду хов но не ми ран и стра сно је тра гао за „ви шим исти на ма”. Пре-
ма нов цу и ма те ри јал ним до бри ма од но сио се с ду бо ком ин диг на ци јом.

Ли чио је на жи ве мо шти, а због гу сте и ду ге ко се ко ја је па да ла на ра-
ме на, под сје ћао је на ико ну, ка ко га опи су је Н. О. Ло ски.
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Жи вио је кра јње не сре ђе ним на чи ном жи во та, био је бес кућ ник, без 
по ро ди це и ни је имао стал но бо ра ви ште.

Ба вио се пи та њ и ма цр кве, књ и жев но сти, по ли ти ке и ми сти ке, али га 
ин те ре со ва ње за те о риј ску фи ло зо фи ју ни кад ни је на пу шта ло.

У сво јим те о риј ским ис тра жи ва њ и ма, Со ло вјов је те жио прак тич ним 
ци ље ви ма: уса вр ша ва њу сви је та, пре вла ђи ва њу се бич но сти, оства ри ва-
њу хри шћан ских иде а ла љу ба ви пре ма бли жњ и ма, до сти за њу ап со лут них 
ври јед но сти.

Те о ри ја Со ло вјо ва пред ста вља по ку шај иде ал но-ре а ли стич ке, ре ли-
ги о зне фи ло зо фи је да ство ри ин те грал ни по глед на сви јет, ко ји би пред-
ста вљао син те зу на у ке, фи ло зо фи је и ре ли ги је. Ипак, њего ва фи ло зо фи ја 
пре те жно по сје ду је ан тро по цен трич на свој ства.

Ни је во лио Ла ва Тол сто ја, јер су тол сто јев ци „ин стру мент на ми је њ ен 
оства ре њу не га тив них мо рал них пра ви ла”.

До сто јев ски је, по ми шље њу Со ло вјо ва, био „у ве ћој мје ри ви до вњ ак и 
умјет ник не го стро го ло ги чан и до сље дан ми сли лац”.

Имао је не га ти ван став пре ма Ни чеу, сма тра ју ћи „да би нат чо вјек мо-
гао би ти са мо онај ко ји је на шао на чин да са вла да смрт”.

Мо рал ни сми сао чо вје ко вог жи во та Со ло вјов на ла зи у „слу же њу До-
бру, чи стом, све стра ном и све моћ ном”. Он сма тра да чо вје ка у про це су 
уса вр ша ва ња по др жа ва ју три пр во бит на атри бу та људ ске при ро де: стид, 
са жа ље ње и стра хо по што ва ње. Чо вјек се сти ди сво је ани мал но сти и сво је 
пол но сти. Осје ћа са жа ље ње пре ма свим жи вим би ћи ма и ис по ља ва со ли-
дар ност са њима, ко ја је нео п хо дан услов дру штве ног жи во та.

Со ло вјов је пи сао да је „дру штво до пу њ е на или про ши ре на лич ност, 
а лич ност – са же то или кон цен три са но дру штво”. „Сва ки чо вјек је не што 
по себ но и не за мје њ и во”.

За пра во, њего ва уче ња и иде је ни је су из гу би ле у ак ту ел но сти то ком 
про те клих сто ти ну го ди на. Сто га сам узео сло бо ду да сво ју по здрав ну ри-
јеч, ина че, ли ше ну про то ко лар но сти, ис ко ри стим за ис ти ца ње и да нас со-
ци јал но-при хва тљи вих Со ло вјо вљевих етич ких схва та ња и по ру ка.

„Во ли све дру ге на ро де као свој соп стве ни”. Со ло вјов ка же да овај за-
хтјев „не зна чи пси хо ло шку јед на кост осје ћа ња, већ са мо етич ку јед на-
кост вољ ног од но са”. „Пре о вла дав ши мо рал ном во љом бе сми сле ну и не-
про сви је ће ну на ци о нал ну мр жњу”, на ста вља Со ло вјов, „ми по чи њ е мо да 
упо зна је мо и да ци је ни мо дру ге на ро де, они по чи њу да нам се сви ђа ју”. И 
да ље, „ако та кав од нос по ста не истин ско пра ви ло, он да ће се на ци о нал-
не раз ли ке са чу ва ти, али ће не ста ти не при ја тељ ске по дје ле и мр жње, ко-
је су глав не пре пре ке за мо рал но ор га ни зо ва ње чо вје чан ства”, твр дио је 
Со ло вјов.

Дра гу тин П. Ву ко тић
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Он је вје ро вао да Хри сто ва за по ви јест о љу ба ви пре ма бли жњ и ма тре-
ба да се про ши ри и ме ђу на ро ди ма.

Со ло вјов је из ра зио спо соб ност за са мо о дри ца ње ру ског на ро да ри је-
чи ма: „да је бо ље од ре ћи се па три о ти зма не го са вје сти”. Он је учио да се 
кул тур на ми си ја ве ли ке на ци је не са сто ји у до би ја њу при ви ле го ва ног по-
ло жа ја и да вла да, већ да слу жи дру гим на ро ди ма и чи та вом чо вје чан ству.

Он се згра жа ва над по на ша њ ем уско гру дих на ци о на ли ста, ко ји сма-
тра ју да је у ин те ре су свог на ро да „све до зво ље но, циљ оправ да ва сред-
ства, цр но по ста је би је ло, лаж се прет по ста вља исти ни, а на си ље ве ли-
ча као ју на штво. То је увре да за сам тај на род ко ме же ли мо да слу жи мо”. 
У ствар но сти, „на ро ди су по сти за ли успје хе и про сла вља ли се са мо он да 
ка да ни је су слу жи ли се би као са мо ци љу, већ ви шим и све оп штим иде ал-
ним до бри ма”.

Ри јеч ју, уч тив од нос љу ди ме ђу со бом – по ста је по зи ци ја ко ја раз ре-
ша ва све про бле ме до бра и зла, а оправ да ње зла до брим ци ље ви ма уви јек 
је услов но, пи ше Со ло вјов у књ и зи „Три раз го во ра,” за вр ше ној не ко ли ко 
мје се ци при је њего ве пре ра не смр ти, у 47. го ди ни жи во та.

Со ло вјов је био тво рац ори ги нал ног ру ског фи ло зоф ског си сте ма и 
уте ме љи тељ шко ле ру ске ре ли го зне и фи ло зоф ске ми сли, ко ја на ста вља 
да се раз ви ја.

На мјер но сам ци ти рао Со ло вјо ва да бих по тен ци рао, за чи тав ви јек, 
асин хро ну по ду дар ност без об зир но сти око ре лих ло кал па три о та, или 
иден тич ну оси о ност про шло вје ков них и ово вре ме них ве ле си ла.

Да кле, има ви ше не го до вољ но раз ло га да се про у ча ва ју дје ла Вла ди-
ми ра Со ло вјо ва. Њего ве фи ло зоф ске трак та те о до бру и злу, по зна те и не-
по зна те, тре ба по на вља ти ши рој јав но сти и упо зна ва ти са њима све оне 
моћ ни ке ко ји ре ме те спо кој ство са вре ме не ци ви ли за ци је.

Мо лим да ми не бу де за мје ре но на не у о би ча је но сти ли зо ва ној по-
здрав ној ри је чи, ко ја и ни је мо гла би ти ис кљу чи во кур то а зног ка рак те ра 
на ску пу по све ће ном фи ло зоф ској ми сли Вла ди ми ра Со ло вјо ва.

За хва љу ју ћи на ва шем стр пље њу и па жњи, ко ри стим при ли ку да вам 
по но во из ра зим бла го дар ност на уче шћу, уз нај бо ље же ље за лич не и да-
ље ства ра лач ке успје хе свих вас по је ди нач но.

По здрав на ри јеч




	Драгутин П. ВУКОТИЋ: ПОЗДРАВНА РИЈЕЧ



